Miej Sce (Wpisuje zdajacy przed
nan aklej k@ rozpoczgciem pracy)
z kodem
KOD ZDAJACEGO

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
7 MATEMATYKI

Arkusz 1

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego
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Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin.

Rozwiazania 1 odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze czarnym; nie pisa¢ otdéwkiem.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.
Podczas egzaminu mozna korzystaé z zalaczonego zestawu
wzoré6w matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora. Nie
mozna korzysta¢ z kalkulatora graficznego.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ I

GRUDZIEN
ROK 2004

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

Yacznie
50 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO




Probny egzamin maturalny z matematyki
Arkusz egzaminacyjny 1

Zadanie 1. (6 pkt)

Ponizej rozpoczeto szkicowanie wykresu funkcji f okreslonej wzorem
x> +4x dla x<0

x)=
S 1+l dla x>0
X

a. Dokoncz szkicowanie wykresu tej funkcji.

b. Korzystajac z wykresu odczytaj 1 zapisz zbior wartosci funkcji f .

c. Oblicz warto$¢ tej funkcji dla argumentu x = —2.

d. Zapisz zbior argumentow, dla ktorych funkcja f przyjmuje wartosci nieujemne.
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Zadanie 2. (4 pkt)
Rozwiaz nierownos¢ J5- (x+1)=2x+3.

Zbiér rozwiazan tej nierdwnosci zapisz w postaci x> a5 +b, gdzie a 1 b sa liczbami
catkowitymi. Podaj najmniejsza liczbe calkowita spetniajaca t¢ nieréwnosc.

Zadanie 3. (3 pkt)

W pierwszym miesiacu sprzedazy nowego modelu telefonu komorkowego klienci kupili
n sztuk takich telefondow w cenie c¢ zlotych za kazda sztukg. Uzyskano w ten sposob
przychod ze sprzedazy rowny (n . c)z}otych. Oblicz, o ile procent zwigkszyltby si¢ przychod
w pierwszym miesigcu sprzedazy tego telefonu, gdyby jego cena ¢ byta nizsza o 25%,

. . . 2
zas liczba n klientow wicksza o g
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Zadanie 4. (4 pkt)

Sprawdz, ze wielomian W(x)=2x’ —7x° —24x+45 dzieli si¢ bez reszty przez dwumian

(x+3), a nastgpnie zapisz dany wielomian w postaci iloczynu trzech czynnikéw liniowych
‘ze wspoiczynnikami catkowitymi.

Zadanie 5. (3 pkt)

Napisz wzor dowolnej liczby catkowitej ¢, ktora przy dzieleniu przez 4 daje resztg 1.
Uzasadnij, ze dzielac

przez 4 kwadrat liczby ¢, rOwniez otrzymamy resztg rowna 1.
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Zadanie 6. (7 pkt)
Trzeci wyraz ciagu arytmetycznego (a,) rowna si¢ 15, a pigtnasty wyraz tego ciagu
jest rowny (— 9).
a. Wyznacz pierwszy wyraz tego ciagu, jego réznicg oraz wzor ogolny opisujacy #- ty
wyrazu ciagu (a, ).
b. Zapisz wzor sumy n poczatkowych, kolejnych wyrazow ciagu (a,) w postaci
iloczynowej. Oblicz najwigksza warto$¢ tej sumy.
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Probny egzamin maturalny z matematyki
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Zadanie 7. (3 pkt)
Aby wyznaczy¢ rdwnanie symetralnej odcinka AB, gdzie A(1, 2) i B(-5, 6) mozna skorzystac¢
z nastgpujacej wiasnosci symetralne;:

punkt S lezy na symetralnej odcinka AB wtedy i tylko wtedy, gdy |SA| = |SB|.
Postepujemy zatem nastgpujaco:
e zaktadamy, Ze dowolny punkt S symetralnej odcinka AB ma wspotrzedne S(x,y)

1 wyznaczamy odleglos$ci: |SA| = \/(x 1)’ +(y-2)* oraz |SB| = \/(x +5)° +(y-6)",

e rozwiazujemy roéwnanie |SA| =|SB|:

Ja=D?+(y=2)" =(x+5)" +(y-6)’
czyli (x—=1) +(y-2) =(x+5)* +(y-6)
X2 =2x+1+y" —4y+4=x"+10x+25+y° -12y+36
~12x+8y-56=0 |:(—4)
3x—2y+14=0

e otrzymana rownos¢ okresla liniowa zaleznos¢ migdzy wspoirzednymi punktu lezacego
na symetralnej odcinka AB, jest zatem szukanym réwnaniem symetralnej danego odcinka.

Przeanalizuj ten przyklad, a nastgpnie, stosujac przedstawiona metod¢ wyznacz réwnanie
‘symetralnej odcinka, ktérego koficami sa punkty: A(-3, 6) oraz B(9, 2).
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Zadanie 8. (4 pkt)

Dane sa dwie rdzne proste rownolegte k, /.

Zbiodr A skiada sig z 7 punktow, sposrdd ktorych 4 leza na prostej £ 13 leza na prostej /.
Oblicz, ile jest:

a. odcinkéw niezerowych, ktorych oba konce naleza do zbioru 4,
‘b. trojkatow, ktorych wszystkie wierzchotki naleza do zbioru A .

Zadanie 9. (6 pkt)
Szczyt S pewnej wiezy jest widoczny z powierzchni Ziemi pod katem 15° (rysunek ponizej).
Po przejsciu 60 metrow w kierunku tej wiezy (na rysunku odpowiada to drodze od punktu
B do punktu A) szczyt S jest widoczny z powierzchni Ziemi pod katem 45°.
U6z odpowiednie réwnanie i oblicz wysoko$¢ tej wiezy. W obliczeniach przyjmij, ze
tg15°=0,2679. Wynik koncowy podaj z doktadnoscia do 0,01 m.

S

C A 60 m B
<
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Zadanie 10. (4 pkt)
W dowolnym trojkacie jest prawdziwe nastepujace twierdzenie (czasem nazywane
twierdzeniem o podziale boku trojkata dwusieczna kata wewngtrznego):

Jezeli w trojkqcie wykreslimy dwusiecznq jednego z kqtow wewnetrznych, to podzieli ona bok
przeciwlegty temu kqtowi na odcinki proporcjonalne do bokow przyleglych.

C

o

A / D B
Przyjmujac oznaczenia jak na rysunku, zapiszemy to twierdzenie symbolicznie:
|4D| |AC|

\DB| |cB|
Stosujac podane twierdzenie, oblicz dtugo$ci przyprostokatnych w trojkacie prostokatnym,

w ktorym przeciwprostokatna ma dlugo$¢ 15 cm, za$ dwusieczna jednego z katéw ostrych
tego trojkata podzielita przyprostokatna w stosunku 1 : 3. Sporzadz odpowiedni rysunek.

jesli |[£ACD|=|£BCD

, to
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Zadanie 11. (6 pkt)

Dany jest ostrostup prawidlowy czworokatny, ktorego wszystkie krawedzie maja dlugos¢ a.
Sporzadz rysunek tego ostrostupa i zaznacz na nim kat nachylenia $ciany bocznej

do plaszczyzny podstawy. Oznacz ten kat jako «. Oblicz kosinus kata ¢, a nastgpnie,
korzystajac z odpowiednich wtasnos$ci funkcji kosinus, uzasadnij, ze o < 60°.
b. Wyznacz dlugos$¢ wysokosci tego ostrostupa oraz jego objetosé.

a.
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS

Strona 11 z 11



